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Мастер – класс рассчитан на педагогов системы дополнительного образования детей, педагогов оригами и  на родителей.     
Назначение мастер–класса – выполнение изделия в технике оригами. 
Цель: распространение педагогического опыта по овладению техникой    оригами в образовательном процессе  и использованию её в работе с детьми. 
Задачи: 
1.Повысить интерес   к изучению декоративно-прикладного искусства
2.Смотивировать на изготовление различных   изделий, выполненных в технике оригами.   
3.Самореализоваться и самоутвердиться в деятельности педагога дополнительного образования.

                                                     Японская мудрость издревле гласит:
                                                      «Великий квадрат не имеет пределов».
                                                        Попробуй простую фигурку сложить,
                                               И вмиг увлечёт интересное дело.
Е.А. Гайдаенко

В учреждении МБОУ ДОД «СЮТ» г. Назарово Красноярского края я  реализую программу дополнительного образования «Техническое моделирование. Оригами», составленную   на основе авторской программы С.Ю. Афонькина и Е. Ю. Афонькиной  «Уроки Оригами» и модифицированную мною. Введение курса  вызвано желанием раскрыть для детей полный творчества мир оригами, а также помочь детям преодолеть учебные трудности. Многие ошибки в написании букв, цифр, знаков связаны со слабым развитием мелких мышц пальцев и кисти руки. Занятия оригами, где главным инструментом являются пальцы ребенка, помогают   ему в решении этой проблемы. Программа рассчитана на детей от 9 до 12 лет.   Занятие оригами способствует воспитанию творчески развитой, самостоятельно думающей личности, так как приемы складывания и безграничная фантазия способны сотворить с помощью оригами целый мир. Занимаясь конструированием из бумаги, ребята осваивают основные  базовые формы оригами, принципы составления композиции из объемных фигур, самостоятельно вычерчивают простые схемы складывания, геометрические фигуры, учатся планировать предстоящие трудовые действия, овладевают навыками культуры труда. Техника оригами   раскрывает их творческие склонности, развивает логическое и абстрактное мышление, помогает сформировать   важные навыки координации движений, концентрации внимания и изобретательности.
Искорки загораются у детей в глазах, когда они представляют свои изготовленные модели на выставке, осознают, что изделия вызывают чувство эстетического наслаждения, испытывают   радость «созидателя». 


Дети с удовольствием посещают занятия, любят складывать из бумаги не только простые модели из целого листа бумаги, но и создавать   сюжетно - тематические композиции. В этом и проявляется новизна, так как базовые формы есть базовые, их достаточно легко складывать по имеющимся многочисленным схемам, а вот создать целую композицию или изготовить изделие, используя базовые формы,  достаточно сложно. Здесь нужно быть и конструктором, и исполнителем, и дизайнером. Каждое из изделий совершенно неповторимо и уникально.     Большой интерес у всех детей вызвала работа по изготовлению иллюстраций к сказкам, выполненные в технике оригами сказочные герои стали у многих детей украшением их детских комнат.  

Так пришла идея поработать и дальше над интерьером детской комнаты: изготовить люстру, которая бы отличалась от привычных заводских и была необычной и интересной. Я хочу поделиться опытом создания такой люстры,   точнее, люстры с бабочками. В основе люстры лежат  бабочки,  выполненные из бумаги в технике оригами и   нанизанные и закрепленные  на крепкой  прозрачной рыболовной   леске к потолочной розетке из пенополистирола, служащей каркасом для люстры.
Для изготовления люстры с бабочками нам понадобятся:
1. Потолочная розетка из пенополистирола
2. Супер клей «Мастер», клей ПВА
3. Крепкая прозрачная рыболовная леска 
4. Игла с крупным ушком
5. Ножницы

6. Фломастер

      7. Мелованная цветная бумага  формата  А 4
      8. Схемы складывания   бабочек
 9. 22 бабочки, выполненных из бумаги в технике оригами,  разных по размеру
 10. Бусины, пайетки для декорирования. 
